

**ВОПРОСЫ ДЕЛИМИТАЦИИ И ДЕМАРКАЦИИ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ
МЕЖДУ КЫРГЫЗСТАНОМ И ТАДЖИКИСТАНОМ (1920-2013 гг.).**

БЕЙШЕМБИЕВ Э.ДЖ.

доктор юридических наук,
профессор ЮИ КНУ им. Ж. Баласагына,
ualibrary@mail.ru

21 августа 2013 года вице – премьер – министр Кыргызстана Т. Мамытов отмечает, что до настоящего времени Таджикистан придерживается мнения, что при делимитации и демаркации границ нужно использовать карты и документы 1924-1926; 1989 годов, а Кыргызстан – 1956-1958 и 1990-х годов.

Общая протяженность границы Кыргызстана с Таджикистаном – 990,6 км. Государственная граница Кыргызстана и Таджикистана определена лишь на 60 %. Спорных участков – 40! Только по горным участкам нет никаких разногласий, все документы закрепили единую точку границ.

И в 2013 г. продолжает работу кыргызско-таджикская межправительственная комиссия по демаркации и делимитации государственной границы.

Обратимся к истории. Таджики – персо-язычные народности Ферганы. Большинство таджиков проживали в Андижанском, Кокандском, Наманганском, Ошском, Ходжентском и Ферганском уездах Ферганской области.

При утверждении Конституции Туркестанской Республики (1920 г.) таджики – древний народ края, были забыты. При размежевании для создания собственных национальных государств: Бухарской, Хорезмской и Туркестанской республик, таджики не требовали создания «собственного государства». Так, И.В. Сталин в беседе с Б.Г. Гафуровым подчеркивал: «Образования в 1924 году Таджикской ССР не желали прежде всего сами таджики и посильно препятствовали этому».

Как известно, перед территориальной комиссией СредАзбюро ЦК РКП (б) встала задача определения **границ** между новообразованными республиками (Узбекской ССР, Таджикской АССР и Кара-Киргизской автономной областью).

Известно, что Таджикская АССР входила в состав Узбекской ССР. Поэтому Комиссия, прежде всего, должна была установить госграницу между Кыргызстаном и Узбекистаном, а затем определить таджикскую часть северной ее границы по Ферганской долине.

5 декабря 1929г. была образована Таджикская ССР. Присоединение к ней Ленинабадской области привело к возникновению проблем по границе с Кыргызстаном.

7 июля 1935г. СНК СССР занялся подготовкой государственных актов на право вечноного пользования землей. Однако встала главная проблема – четкое проведение линии межхозяйственных границ, т.к. колхозные **границы** со спорными угодьями не совпадали с административными **границами** Киргизской ССР и Таджикской ССР. Для разрешения споров СНК СССР (7.07.1935г.) установил принцип: «фактического землепользования колхозов».

28 июня 1949 г. Первая Паритетная комиссия от Киргизской ССР и Таджикской ССР, реализуя названный принцип, пришла к выводу: «в целях устранения в дальнейшем возможных земельных споров и недоразумений при использовании нераспределенных земель Паритетная комиссия считает крайне необходимо в ближайшее время уточнить межреспубликанские **границы** между Таджикской ССР и Киргизской ССР, имея ввиду,

что эти **границы**, указанные на карте масштаба: 1 : 500000 и карты: 1 : 100000 издания ВТО 1938-40 годов, не учитывают фактического расположения обеих республик, в результате чего 14 колхозов Баткенского района Киргизской ССР оказались в границах Таджикской ССР, в том числе 8 колхозов с их населенными пунктами».

О **практике** рассмотрения споров.

Паритетной комиссией были признаны необоснованными и отклонены претензии следующих колхозов Киргизской ССР: «Өзгөрүш», «Кызыл-Ай» Баткенского района Ошской области; Таджикской ССР: «Правда», «Мехнат», «Большевик Таджикистана» Исфаринского района Ленинабадской области. Однако совместное кыргызско-таджикское решение комиссии вскоре было аннулировано последней. Ибо 6 ноября 1949г. СМ Таджикской ССР в одностороннем порядке просил СМ СССР обязать СМ Киргизской ССР освободить занятые на их территории земли и определить землепользование указанных колхозов в **границах** Киргизской ССР.

В 1958г. вторая паритетная комиссия пришла к согласованному решению: «просить Советы Министров Таджикской и Киргизской ССР войти с ходатайством в Президиум Верховного Совета Союза ССР об утверждении этой **границы**». Речь о **границе** между Баткенским районом Ошской области и Исфаринским районом Ленинабадской области.

В 1958-59 гг. протоколы паритетной комиссии были утверждены соответствующими облисполкомами и Правительством Киргизской ССР (4.12.1958г.). В телеграмме таджикского Правительства (1959г.) говорилось об отсутствии возражений к протоколу комиссий.

В 1959 г. работала 3-я паритетная комиссия, которая рассмотрела вопрос об уточнении республиканской **границы** между Ляйлякским районом Киргизской ССР и смежными с ним районами Таджикской ССР: 1) Канибадамским; 2) Ленинабадским; 3) Пролетарским; 4) Науским; 5) Ганчским.

По их границам комиссия пришла к единому решению.

Обратимся к материалам по упорядочению межреспубликанской границы. По данным проектных институтов «Киргизгипрозем» и «Таджикгипрозем» (1980г.), хозяйства Киргизской ССР используют на **территории** Таджикской ССР – 473 га; а хозяйства Таджикской ССР на **территории** Киргизской ССР – 1 675 га.

В 1986, 1987 и 1989 гг. были созданы 4-я и 5-я Паритетные комиссии.

Суть споров по установлению административной границы:

- 1) линия границы (1958-59гг.) не может быть принята, т.к. решения комиссии не были утверждены СМ и ПВС Таджикской ССР;
- 2) принять за основу **границу**, определенную при национальном размежевании в 1924-27гг.;
- 3) новое предложение- установить межреспубликанскую **границу** исходя из ситуации, сложившейся на 1987 год, «по фактическому землепользованию».

В итоге, стороны пришли к единому мнению: принять за основу фактически сложившееся землепользование с учетом ранее передаваемых земель.

К такому логичному решению стороны пришли потому, что 17 июня 1988 г. СМ Таджикской ССР внес на рассмотрение СМ Киргизской ССР проекты постановления и указа ПВС Таджикской ССР об: «Установлении межреспубликанской **границы** по фактическому пользованию».

12 января 1990 г. СМ Таджикской ССР и 16 января 1990 г. СМ Киргизской ССР одобрили решение комиссий и внесли на рассмотрение Верховных Советов республик.

Итак, **делимитация границы** - это сложный и длительный процесс. Таджикистан не стал исключением.

8 сентября 1992 года было подписано «Соглашение между Правительством Кыргызстана, Казахстана, России и Таджикистана о введении переговоров с Правительством Китая по пограничным вопросам».

По ст.2 «Делегация формируется из представителей сторон, а также Межгосударственного комитета по охране **границ** СНГ и главного командования Объединенных Вооруженных Сил СНГ...».

В августе 1999 г. между Таджикистаном и КНР было подписано соглашение о **границе** (общая протяженность б. 500 км.). Стороны договорились о прохождении линии **границы** на перевале Каразак и по реке Маркансу.

Еще 5 июля 2000 года было подписано «Соглашение между Кыргызстаном, Китаем и Таджикистаном о точке стыка государственных границ трех государств».

Согласно ст.1 «Точка стыка государственных **границ** Кыргызстана, Китая и Таджикистана, далее именуемая точкой стыка государственных **границ** трех государств, находится на высоте с отметкой 6406 Заалайского хребта.

1) Эта точка стыка расположена в 4374м. к юго-западу от высоты с отметкой 4946, расположенной на территории Кыргызстана;

2) В 2494м.к западо-северо-западу от высоты с отметкой 5318, расположенной на территории Китая;

3) И в 3007м. к северо-востоку от высоты с отметкой 5834, расположенной на территории Таджикистана».

В 2002 г. был согласован памирский участок госграницы к югу от перевала Уз-Бель.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Аламанов С.К. Кыргызстандын мамлекеттик чегарасынын калыптанышы. –Бишкек: Эберт Фонду. -2005. -86 бет.

2. Каламкарян Р.А., Мигачев Ю.Ч. Международное право: Учебник:3-ое изд. – М.: ЭКСМО. -2013. -336с.

3. Койчиев А. Национально-территориальное размежевание в Ферганской долине (1924-1927гг.). –Б.: Учкун. -2001. -120с. Приложение: карты и 15-архивных документов (с.90-118).

4. Интернет- сайты: www.kabar.kg; www.24.kg